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Μακαριώτατε,
Σεβασµιώτατοι,

Μέ εἰσήγηση τοῦ Μακαριωτάτου Ἀρχιεπισκόπου τῆς Ἐκκλησίας µας κ. Χριστοδούλου καί ἀπόφαση τῆς ΔΙΣ τόν
περασµένο Μάρτιο συνεστήθη Εἰδική Συνοδική Ἐπιτροπή Διαλόγου µετά τῆς Κοινωνίας. Σκοπός αὐτῆς τῆς
Ἐπιτροπῆς ἦταν καί εἶναι: «Νά ἀσχοληθεῖ µέ τό ζήτηµα τῆς ἀναπτύξεως καί προωθήσεως τοῦ διαλόγου τῆς
Ἐκκλησίας µετά τῶν διαφόρων κοινωνικῶν φορέων, ἐπί θεµάτων ἀφορώντων εἰς τήν ποιµαντικήν καί
διοικητικήν ὀργάνωσιν τῆς Ἐκκλησίας ὡς καί εἰς τρόπους ἀξιοποιήσεως τοῦ λαϊκοῦ στοιχείου ὑπ’ αὐτῆς», ἀφοῦ
«ἔργο τῆς Ἐκκλησίας µας εἶναι ἡ οἰκοδοµή τοῦ λαοῦ τοῦ Θεοῦ, ἡ σωτηρία τῶν ψυχῶν τῶν πιστῶν καί ὡς ἐκ
τούτου ἐπίκεντρον κάθε ἐκκλησιαστικῆς διακονίας εἶναι ὁ πιστός λαός», ὅπως ὑπεγράµµισε ὁ Μακαριώτατος
στό ἀναγνωσθέν κατά τήν ἡµερίδα τῶν Πατρῶν µήνυµά του περιχαρακώνοντας ἔτσι τήν προσπάθεια αὐτή καί
καθορίζοντας τά ὅρια καί τίς ἁρµοδιότητες τῆς Ἐπιτροπῆς.

Τά µέλη πού συγκροτοῦν τήν Ἐπιτροπή αὐτή εἶναι: οἱ Σεβασµιώτατοι Μητροπολίτες Δηµητριάδος καί Ἁλµυρού
κ. Ἰγνάτιος, Χαλκίδος κ. Χρυσόστοµος καί ἡ ταπεινότης µου. Ἄλλοι κληρικοί ὁ αἰδ. Πρωτοπρ. κ. Θωµᾶς
Συνοδινός, Πρωτοσύγκελλος τῆς Ἱ. Ἀ. Ἀθηνών, ὁ πανοσιολ. Ἀρχιµ. κ. Ἀναστάσιος Τασόπουλος,
Πρωτοσύγκελλος τῆς Μητροπόλεως Καισαριανής, ὁ πανοσιολ. Ἀρχιµ. κ. Ἀθηναγόρας Δικαιάκος, Ἱεροκήρυκας
τῆς Μητροπόλεως Θηβῶν καί Λεβαδείας, ὁ αἰδ. πρωτοπρ. κ. Γεώργιος Μεταλληνός, Καθηγητής τῆς Θεολογικῆς
Σχολῆς Ἀθηνῶν, ὁ αἰδ. πρωτοπρ. κ. Γεώργιος Καλατζής, Κληρικός τῆς Ι.Α.Ἀθηνών, ὁ αἰδ. πρωτοπρ. κ. Ματθαῖος
Χάλαρης, Κληρικός τῆς Ι.Α.Ἀθηνών, οἱ ἐλλογιµώτατοι καθηγητές κ.κ. Γεώργιος Γαλίτης, Βασίλειος Γιούλτσης,
Κων/νος Ζουράρης καί Γεώργιος Φίλιας καί ὁ ἐλλογιµώτατος Δρ. κ. Κων/νος Ζορµπάς.

Ἡ Ἐπιτροπή συνῆλθε τό πρῶτον στίς 12 Ἀπριλίου ἐ. ἐ. µέ τήν παρουσία τοῦ ἰδίου τοῦ Μακαριωτάτου
Ἀρχιεπισκόπου, ὁ ὁποῖος καί ἔθεσε τίς πρῶτες βάσεις ζητώντας ἀπό τόν Πρόεδρο τῆς Ἐπιτροπῆς νά εἰσηγηθεῖ
ἀναλόγως ἐπί τῆς νέας αὐτῆς πρωτοβουλίας τῆς Ἰερᾶς Συνόδου.

Ἀκολούθησαν ἄλλες συναντήσεις καί ἐπισηµάνθηκαν τά πρός µελέτην καί συζήτησιν θέµατα ἀπό τά ὁποῖα
προκρίθηκε τό θέµα: ΕΞΟΥΣΙΑ ΚΑΙ ΔΙΑΚΟΝΙΑ ΣΤΗ ΖΩΗ ΤΗΣ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ.

Ὑπεγραµµίσθηκαν οἱ κεντρικοί προβληµατισµοί καί ἀπεφασίσθη, µέ ἔγκριση τῆς ἐνηµερωµένης πλέον ὑπό τῆς
Ἐπιτροπῆς Δ.Ι.Σ., νά γίνουν σέ διάφορες µεγαλουπόλεις τῆς πατρίδος µας καί κατά γεωγραφικά διαµερίσµατα
«οἱ Συναντήσεις αὐτές τοῦ Διαλόγου. Μία συνάντηση τῆς Διοικούσης Ἐκκλησίας µέ τούς πιστούς της πού θέλουν
νά ζήσουν τήν ἐκκλησιαστική ζωή. Συνάντηση µέ αὐτοκριτική ἀλλά καί ὑπευθυνότητα».

Ἡ µέ ἀπόλυτη προθυµία ἀνάληψη τῆς φιλοξενίας τῆς πρώτης ἡµερίδας ἀπό τόν Σεβασµιώτατο Μητροπολίτη
Πατρῶν κ. Χρυσόστοµο ἀπετέλεσε καθοριστικό παράγοντα γιά τήν περαιτέρω ἐπιτυχία.

Ἀξίζει νά σηµειωθεῖ ἡ περισσή φιλοξενεία τοῦ Σεβ. Μαντινείας καί Κυνουρίας κ. Ἀλεξάνδρου στήν ἐνηµερωτική
συνάντηση πού ἔγινε στήν Τρίπολη στίς 28 Ἰουλίου ἐ.ἔ., ὅπου ὁ Πρόεδρος τῆς Ἐπιτροπῆς παρουσίασε καί
ἀνέπτυξε στούς Σεβ. Μητροπολίτες τῆς Πελοποννήσου τόν σκοπό καί τούς στόχους τῆς συσταθείσης ὑπό τῆς
ΔΙΣ Ἐπιτροπῆς, καθώς καί τήν ἔγκριση ὑπ’ αὐτῆς τῆς προτάσεώς της γιά τήν ἡµερίδα, ζητώντας παράλληλα τήν
συνεργασία τους γιά τήν διοργάνωση τῆς ἡµερίδας καί γιά διάφορα ἄλλα πρακτικά θέµατα. Σίγουρο εἶναι ὅτι ἡ
ἐπιτυχία τῆς πρώτης ἡµερίδας ὡς στήν Πάτρα ὀφείλεται ἐν πολλοῖς στήν ἄριστη ἐπικοινωνία καί κινητοποίηση
ὅλων τῶν Σεβ. Ἀρχιερέων τῆς περιφερείας Πελοποννήσου, οἱ ὁποῖοι µέ ἰδιαίτερη εὐθύνη ὑλοποίησαν τήν
ἀπόφαση τῆς Ἱερᾶς Συνόδου.

Τό πλῆθος τῶν προσελθόντων, ὁ ἐνθουσιασµός καί κυρίως τό ἐνδιαφέρον καί ὁ τρόπος συµµετοχῆς καί
ἐκφράσεώς των στίς κατά θέµατα ὁµάδες, ἀπεµάκρυναν δισταγµούς καί ἐπιβεβαίωσαν τήν ὀρθότητα τοῦ
ἐγχειρήµατος αὐτοῦ τῆς ΔΙΣ γιά τήν ἀναζήτηση καί ἄλλων τρόπων, πέρα τῶν συνηθισµένων, ἐπικοινωνίας τῆς



Ἐκκλησίας µέ τά µέλη της.

Τό κεντρικό θέµα ΕΞΟΥΣΙΑ ΚΑΙ ΔΙΑΚΟΝΙΑ ΣΤΗ ΖΩΗ ΤΗΣ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ διαπραγµατεύθηκαν δύο εἰσηγητές.
Ὁ ἐλλογιµότατος καθηγητής κ. Βασίλειος Γούλτσης καί ἡ ταπεινότης µου. Κρίνω σκόπιµο στό σηµεῖο αὐτό νά
ἀναγνώσω τό Δελτίο Τύπου τῆς 11/09/2005, τό ὁποῖο περιληπτικά ἀποδίδει τήν καρδιά τῶν δύο εἰσηγήσεων:

«Ὁ κ. Ιερώνυµος αναφέρθηκε στο εκκλησιαστικό πλαίσιο του διαλόγου, αλλά και στις µέχρι στιγµής εργασίες
της Ειδικής Επιτροπής της οποίας προεδρεύει, που έχει συνέλθει σε αλλεπάλληλες συνεδριάσεις, έχει
επεξεργαστεί σχετικές εισηγήσεις και έχει εκπονήσει ένα σχέδιο δράσεων και πρωτοβουλιών, που περιλαµβάνει,
µεταξύ άλλων, και την διεξαγωγή ηµερίδων σε διάφορες περιφέρειες της χώρας για ζωτικά για την Εκκλησία και
την Κοινωνία µας θέµατα. Αφού χαρακτήρισε το θέµα της ηµερίδας πρωταρχικό για την ουσία του, που πρέπει
να είναι η σφραγίδα της εκκλησιαστικής ζωής, σηµείωσε ότι η Εκκλησία από την αρχή Της, ως εκ της φύσεώς
Της, δεν µπόρεσε να σταθεί και να λειτουργήσει ούτε λεπτό χωρίς τον διάλογο µε την κοινωνία και τον
πολιτισµό της.

Στην σηµερινή µάλιστα εποχή, υπογράµµισε, εποχή σύγχυσης και αλλοτρίωσης, βολέµατος και ευνοιοκρατίας,
µε τάσεις που αρνούνται τις τοπικές παραδόσεις, αξίες, γλώσσες, πίστεις και πολιτισµούς και αναζητούν την
αποπροσωποποίηση της ζωής στη µαζικότητα και στην αποδοχή της δύναµης του ισχυρού και µάλιστα σε όλα τα
επίπεδα των θεσµών, χρειάζεται περισσότερο από ποτέ άλλοτε το Ευαγγελικό µήνυµα, καθώς από παντού
φθάνουν κραυγές απελπισίας. Η Εκκλησία, είπε, οφείλει συνεχώς να αναζ ητά «την άλλη θέαση» της κοινωνίας
και δεν µπορεί να σιωπά και να αδιαφορεί µπροστά στα µεγάλα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι λαοί και δη
οι κοινωνικά και οικονοµικά ευαίσθητες οµάδες του πληθυσµού. Όπως σηµείωσε, ο Χριστός ήταν εκείνος που
καθόρισε άπαξ και δια παντός, στην πορεία του προς το Πάθος, τις σχέσεις της Εξουσίας και της Διακονίας και
έθεσε το µέτρο της Διακονίας ή της Εξουσίας της αγάπης των ποιµένων. «Ο Κύριος έδειξε αγάπη, θυσιάστηκε
και ενίσχυσε την ελευθερία του ανθρώπου, αφού δεν νοείται αγάπη χωρίς σεβασµό της ελευθερίας του
προσώπου. Αυτή είναι και η γνήσια, η κατά Χριστόν συνάντηση Εξουσίας και Διακονίας» είπε χαρακτηριστικά.

Ο ποιµένας ή ο λαϊκός, συνέχισε, στο βαθµό που συντονίζεται µε την θυσιαστική κένωση του Χριστού λειτουργεί
σωστά, στο βαθµό όµως της απόκλισής του, παραµένει στην κοσµική διοίκηση. Η Εκκλησία όµως, παρατήρησε, η
οποία καλείται να προσλάβει και να µεταµορφώσει έναν κόσµο που δεν έχει καµία σχέση µε τον κόσµο που
ήξερε και που Την προσκαλεί µεν αλλά συγχρόνως Την προκαλεί και πειρασµικά να αυτοπεριοριστεί σε
σύστηµα ηθικών αξιών, φιλοσοφηµάτων και κοσµοθεωριών, συχνά άσχετων µε τις οντολογικές Της
προϋποθέσεις, δεν είναι δυνατόν να σταθεί µε υπευθυνότητα και γνησιότητα απέναντι στα ερωτήµατα της
σύγχρονης πραγµατικότητας, εάν δεν αποτολµήσει, όπως άλλωστε το ζητούν ιδιαίτερα οι νέοι, µία αυτοκριτική
µε στόχο την αναζήτηση µίας εκκλησιαστικής αυτοσυνειδησίας και εάν δεν αρθρώσει σωτηριολογικό λόγο µε
αφετηρία ένα ήθος µετανοίας. Η Εκκλησία άλλωστε, είπε, δεν πρέπει να επιδιώκει µερίδιο κοσµικής εξουσίας
την οποία και δεν επιζητά, αλλά δεν µπορεί να περιοριστεί και στις απαιτήσεις ορισµένων που Της ορίζουν ρόλο
µόνο διακοσµητικό ή που Την θεωρούν ως χωροφύλακα µίας ηθικής που δηµιουργεί «χρηστούς» και νοµοταγείς
πολίτες. Αφού η Εκκλησία επικοινωνεί και συνδιαλέγεται µε ζωντανούς ανθρώπους, υπογράµµισε, δεν µπορεί
να στέκεται απέναντί τους σαν ένα ίδρυµα ή σαν ένας θεσµός που ικανοποιεί µόνο τις ανάγκες των
«θρησκευτικών τύπων», αλλά έχει ευθύνη και λόγο για την µεταµόρφωση του ελεύθερου ανθρώπου από άτοµο
σε πρόσωπο, δηλαδή για την δηµιουργία µίας οντότητας που θα έχει άποψη, θέληση και έκφραση για την
αλήθεια, την ειρήνη, την αγάπη, την ελευθερία, την δικαιοσύνη και τις υποχρεώσεις και τα δικαιώµατά της σε
όλες τις εκφάνσεις της ζωής. Σε αυτή την συµπόρευση, τόνισε, των µελών της Εκκλησίας µας, κληρικών και
λαϊκών, αποβλέπει άλλωστε και η σηµερινή συνάντηση επίσηµου διαλόγου, ενός είδους άλλου τρόπου
επικοινωνίας, καθώς η Εκκλησία µας βρίσκεται πάντα σε διαρκή επαφή µε τον λαό. Σκοπός της συνάντησης,
είπε, είναι να ακουστούν απόψεις σε συγκεκριµένα θέµατα και να εξαχθούν συµπεράσµατα, πορίσµατα και
προτάσεις που θα φθάσουν ιεραρχικά στην Ι.Σ.Ι. για να χρησιµοποιηθούν σαν υλικό της σύγχρονης
πραγµατικότητας. Σήµερα, κατέληξε, στον εκκλησιαστικό χώρο µπορεί κανείς να συναντήσει και την Εξουσία
ως «απουσία αγάπης», αλλά και την Διακονία ως «ενέργεια δια της αγάπης». Αυτό, είπε, είναι θέµα επιλογής
και τρόπου ζωής κατά τον βαθµό της πνευµατικής ωριµότητας του ποιµένα ή του λαϊκού και κατά συνέπεια το
όλο ζήτηµα της Εξουσίας και της Διακονίας στη ζωή της Εκκλησίας θα κριθεί όχι τόσο στους θεσµούς, όσο στα
πρόσωπα.

Στην εισήγησή του ο Καθηγητής της Θεολογικής Σχολής του Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης κ. Βασίλειος
Γιούλτσης υπογράµµισε ότι στη νέα περίοδο της ιστορίας, που εγκαινιάζεται µε την ενσάρκωση του Θεού Λόγου
και την κάθοδο του Παρακλήτου, η εξουσία µε οποιαδήποτε µορφή της, χωρίς καµία απολύτως εξαίρεση, πρέπει
να βιώσει κατά τους λόγους και το παράδειγµα του Κυρίου το περιεχόµενο της προσφοράς και της διακονίας µε



πνεύµα θυσίας προς τους άλλους. Όπως τόνισε, κανένα θεσµικό αξίωµα δεν µπορεί και δεν πρέπει να ασκείται
ως πηγή δύναµης και γοήτρου, αλλά ως έκφραση αποστολής διακονίας. Φυσικά, συνέχισε, η ανθρώπινη
αδυναµία υποκύπτει συχνά στον πειρασµό της κατάχρησης και της φιλοδοξίας, αλλά η συναίσθηση της ευθύνης
και η ιδιότητα του πιστού Χριστιανού εµπεριέχουν δυνάµεις για την υπέρβαση της αδυναµίας. Όπως είπε, στη
διάρκεια της δισχιλιετούς πορείας Της η Ορθόδοξη Εκκλησία απέφυγε τον µεσαιωνικό πειρασµό της πολιτικής
εξουσίας και παράλληλα δεν υπέδειξε ηθικά, οικονοµικά ή κοινωνικά συστήµατα προκειµένου να λύσει
υφιστάµενα κοινωνικά προβλήµατα, αλλά µερίµνησε και µεριµνά για να οδηγήσει όλους τους πιστούς στην
άσκηση των αρετών, επανασυνδέοντάς τους µε την πρόνοια του Θεού και µεταγγίζοντάς τους το πνεύµα της
καταλλαγής µε τους «άλλους», την θυσία και την αγάπη προς τον «πλησίον». Ο κ. Γιούλτσης χαρακτήρισε
αναγκαία στους τραγικούς, όπως είπε, καιρούς µας την παρουσία της Εκκλησίας, µίας Εκκλησίας που στέκει
διαρκώς προφητική και κριτική µπροστά στην αναλγησία και την σκληρότητα των ισχυρών, όχι βέβαια µε µόνο
τον θεωρητικό λόγο, αλλά κυρίως µε θυσιαστική άσκηση της διακονίας Της προς όλους, µε διαρκείς αγώνες για
δικαιοσύνη και ειρήνη, µε ζωή λιτότητας, ασκήσεως και εγκράτειας. Αφού αναφέρθηκε σε σοβαρές παρεµβάσεις
στο παρελθόν της πολιτικής εξουσίας στην εκκλησιαστική ζωή και σε κάθε λογής ολοκληρωτισµούς των
ηγεµόνων που όχι µόνο δεν πέτυχαν να αφανίσουν την Εκκλησία, αλλά Την ενίσχυσαν και ισχυροποίησαν τη
βούλησή Της στη διακονία και στήριξη του διωκόµενου ποιµνίου Της, σηµείωσε ότι µε αφετηρία την βυζαντινή
περίοδο και στη συνέχεια κατά τη διαµόρφωση σχέσεων ειρηνικής συνύπαρξης ή ανοχής µεταξύ Εκκλησίας και
Πολιτείας κατά τους νεότερους χρόνους, η Εκκλησία απέκτησε προνόµια και νέους κοινωνικούς ρόλους, που
διεύρυναν τη διακονία Της στην κοινωνία. Η διακονία αυτή, είπε, εκδιπλώνεται σε ένα πολύµορφο
φιλανθρωπικό έργο και αντίστοιχα σε µία έξοδο ιεραποστολικής ευθύνης που αγωνιά για την µεταφορά του
Λόγου του Θεού στους αδελφούς που δεν έτυχε να τον ακούσουν. Δηµιουργήθηκαν βέβαια, τόνισε, λόγω του
πλήθους των Kαθιερώσεων και πειρασµοί υπερβάσεων µε σοβαρές συνέπειες για το γόητρο της Εκκλησίας στον
σύγχρονο κόσµο, χωρίς η ίδια να ευθύνεται, που συνδέονται συνήθως µε την παράχρηση της εξουσίας, τις
υπερβολές κυρίως του ανθρώπινου παράγοντα και τη διάσταση µεταξύ Εξουσίας και Διακονίας».

Ἐπειδή ἡ συµµετοχή ἦταν µεγάλη καί ἀσφαλῶς δέν θά µποροῦσε νά γίνει διάλογος καί συζήτηση σ’ ἕνα
ἀµφιθέατρο µέ πάνω ἀπό ἑξακοσίους ἀνθρώπους, πολλοί ἀπό τούς ὁποίους ἔµειναν ὄρθιοι ἐπί ὧρες,
δηµιουργήθηκαν πέντε ὁµάδες πού ἐργάσθηκαν στίς παρακείµενες αἴθουσες µέ τίς ἑξῆς θεµατικές ἑνότητες:

«Α΄ Οµάδα: Η χαρισµατική διάσταση της Εξουσίας στην Εκκλησία- Καθηγητής Βασίλειος Γιούλτσης

Β΄ Οµάδα: Διακονία και φιλανθρωπία- Καθηγητής Γεώργιος Φίλιας

Γ΄ Οµάδα: Τα όρια της Κοινωνικής Ευθύνης της Εκκλησίας- π. Θωµάς Συνοδινός

Δ΄ Οµάδα: Η Διακονία στην Ιεραποστολή- Επανευαγγελισµός- π. Αθηναγόρας Δικαιάκος

Ε΄ Οµάδα: Οι νέοι στη ζωή της Εκκλησίας- π. Ματθαίος Χάλαρης».

Τά συµπεράσµατα πού καταγράφησαν καθ’ ὁµάδα ἐργασίας εἶναι τά ἀκόλουθα:

«Α΄ Οµάδα Εργασίας

‘‘Η ΧΑΡΙΣΜΑΤΙΚΗ ΔΙΑΣΤΑΣΗ ΤΗΣ ΕΞΟΥΣΙΑΣ ΣΤΗΝ ΕΚΚΛΗΣΙΑ’’

Κατά τη διάρκεια του διαλόγου έγιναν οι παρακάτω παρατηρήσεις:

1. Αδυναµία αντίληψης της έννοιας της εξουσίας εντός του χώρου της Εκκλησίας, όταν κατά τα λεχθέντα η
συναίσθηση της ευθύνης βοηθά στην υπέρβαση των αδυναµιών.

2. Η ύπαρξη της ανάγκης για µια βαθύτερη πνευµατική παιδεία των ταγών της Εκκλησίας.

3. Η διαπίστωση της αδράνειας της Ιεραρχίας στα µεγάλα ζητήµατα που άπτονται της νεότητας και του ρόλου
της στην Εκκλησία και την κοινωνία, των κοινωνικών προβληµάτων, κ.λ.π.

4. Δεδοµένου του µεγέθους του σκανδαλισµού των πιστών από τα οιαδήποτε ενδοεκκλησιαστικά σκάνδαλα και



της αδυναµίας συλλήψεώς του (του σκανδαλισµού) από το σύνολο της Ιεραρχίας, προτάθηκε η αλλαγή του
τρόπου εκλογής των Ιεραρχών.

5. Εξεφράσθη η επιθυµία καθάρσεως της Εκκλησίας µε την εισδοχή στους κόλπους της, ανθρώπων µε ήθος,
ταπείνωση, αγωνιστικό πνεύµα και την τοποθέτησή τους σε καίριες πνευµατικές θέσεις.

6. Αναλύθηκε η σηµασία της υπάρξεως ενότητας δόγµατος και ήθους, αφού αυτή η ενότητα αποτελεί την
έκφραση της πίστεώς µας και εγγυάται τη σωτηρία του κόσµου και του εαυτού µας.

7. Εκφράσθηκε η ανησυχία για ένα µελλοντικό επιβαλλόµενο χωρισµό Κράτους – Εκκλησίας και το κατά πόσον
αυτός µπορεί να αποβεί προς όφελός της όταν η ιστορική της πορεία αποδεικνύει ότι µπορεί να επιβιώσει υπό
οποιεσδήποτε συνθήκες.

8. Εκφράσθηκε η άποψη ότι πρέπει να τροποποιηθεί ο Καταστατικός Χάρτης της Εκκλησίας της Ελλάδος.

9. Εξεφράσθη το αίτηµα της ουσιαστικής επιστροφής µας στην ορθόδοξη χριστιανική παράδοση και στη βίωση
της πίστης µας, κάτι στο οποίο θα συνέβαλλε αποφασιστικά η αναβάθµιση των κατηχητικών σχολείων.

10. Εν κατακλείδι υπογραµµίσθηκε ότι για την κάθαρση της Εκκλησίας απαιτείται ο επαναπροσδιορισµός του
περιεχοµένου της ως έννοια και η άσκηση µιας αδυσώπητης αυτοκριτικής η οποία ενίοτε θα προσλαµβάνει τη
µορφή αυστηρών µέτρων. Έτσι θα καταυγάζεται αενάως ότι οι δωρεές του Αγίου Πνεύµατος είναι εκείνες που
µεταµορφώνουν την εξουσία σε χάρισµα.

Β΄ Οµάδα Εργασίας

‘‘ΔΙΑΚΟΝΙΑ ΚΑΙ ΦΙΛΑΝΘΡΩΠΙΑ’’

1. Για την άσκηση του έργου της φιλανθρωπίας της Εκκλησίας χρειάζεται συνεργασία και µε κάποιους
αντίστοιχους κοινωνικούς φορείς (πρόταση να γίνει Πανελλήνιο Συνέδριο µε Θέµα τη ‘‘Συνεργασία της τοπικής
αυτοδιοίκησης και Εκκλησίας για τη φιλανθρωπία’’).

2. Το πρόβληµα των ναρκωτικών: Η Εκκλησία δεν έχει ειδικό φορέα για να ασχοληθεί µε αυτό. Να δηµιουργηθεί
φορέας σε κάθε Μητρόπολη. Πολύ βασικό θέµα είναι η πρόληψη.

3. Σε κάθε Μητρόπολη, επίσης, να ιδρυθεί φορέας ευρέσεως εργασίας

4. Να οργανωθεί καλύτερα το φιλανθρωπικό έργο της Εκκλησίας σε νοσοκοµεία και φυλακές, καθώς και οι
επισκέψεις των ασθενών κατ’ οίκον

5. Ανάγκη µεγαλύτερης διαφάνειας για την αξιοποίηση από την Εκκλησία των χρηµατικών εισφορών των
πιστών (ενηµερωτικά έντυπα σε επίπεδο ενορίας).

6. Ο τρόπος ασκήσεως της φιλανθρωπίας από την Εκκλησία να µην προσβάλλει την αξιοπρέπεια των
ευεργετούµενων. Η υλική φιλανθρωπία πρέπει να συνοδεύεται από την πνευµατική φιλανθρωπία (τονίστηκε ότι
αυτό είναι δύσκολο και απαιτεί επιµόρφωση των κληρικών).

7. Στους ναούς, ο κάθε εφηµέριος να επιλαµβάνεται των προβληµάτων εκείνων που προσέρχονται ζητώντας
βοήθεια και όχι να παραπέµπει τα θέµατα στον υπεύθυνο επί του φιλόπτωχου.

8. Επιβεβληµένη η εκδήλωση ενδιαφέροντος προς τους ανθρώπους που δεν έχουν οικονοµική ισχύ.

9. Ανάγκη θεωρητικής κατανοήσεως των εννοιών ‘‘διακονία’’ και ‘‘φιλανθρωπία’’ : Η φιλανθρωπία είναι η
κίνηση του Θεού προς τον άνθρωπο (δηµιουργία, ενσάρκωση, Πεντηκοστή). Η διακονία κατ’ εικόνα και οµοίωση
της Φιλανθρωπίας.

10. Η διακονία και η φιλανθρωπία απαιτούν την προσέγγιση εκείνου που έχει ανάγκη ως προσώπου και όχι κατά
τρόπο απλά συναισθηµατικό.



11. Η Εκκλησία πρέπει να ενηµερώνει αλλά όχι να διαφηµίζει τη φιλανθρωπία της.

12. Η Εκκλησία δεν πρέπει να ενταχθεί στην κοσµική νοοτροπία περί φιλανθρωπίας.

13. Ανάγκη να εξευρεθούν πόροι για τη φιλανθρωπία (αξιοποίηση εκκλησιαστικής περιουσίας).

14. Απόδειξη της φιλανθρώπου διαθέσεως της Εκκλησίας θα είναι οι κληρικοί να µην κατέχουν παράλληλα θέση
στην εκπαίδευση.

15. Καλόν θα είναι ο ιερέας να µη διαχειρίζεται µόνος του τις χρηµατικές εισφορές, αλλά ένα ειδικό σώµα
λαϊκών.

16. Σε ιδρύµατα της Εκκλησίας έλλειπε πολλές φορές το εξειδικευµένο προσωπικό

17. Η Εκκλησία να οργανώσει το κατηχητικό της έργο στα ιδρύµατα για άτοµα µε ειδικές ανάγκες.

18. Οι ι. ναοί δεν πρέπει να είναι κλειστοί ή χωρίς ιερείς κατά τη διάρκεια της ηµέρας, όταν προέρχονται κάποιοι
άνθρωποι ζητώντας βοήθεια.

19. Το φιλανθρωπικό έργο της Εκκλησίας δεν πρέπει να συνίσταται µόνο στην υποδοχή των προβληµάτων, αλλά
και στην πορεία για συνάντηση µε αυτά τα προβλήµατα.

20. Ανάγκη εκφράσεως της φιλανθρωπίας έχουν και οι ίδιοι οι κληρικοί (νοσηλεία, γηροκόµηση).

21. Να υπάρξει συνεργασία µε όλους τους φορείς του εθελοντισµού και να αξιοποιηθούν στο φιλανθρωπικό έργο
όλοι οι ενορίτες.

Γ΄ Οµάδα Εργασίας

‘‘ΤΑ ΟΡΙΑ ΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ ΣΤΗΝ ΖΩΗ ΤΗΣ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ’’

Κάνοντας µία προσπάθεια οµαδοποίησης των προτάσεων των συµµετασχόντων στην οµάδα αυτή µπορούµε να
τις κατατάξουµε σε τρεις κεντρικές κατηγορίες:

α) θεωρητική

β) γενική

γ) πρακτική

Σχετικά µε την πρώτη, τη θεωρητική ακούστηκαν και καταγράφηκαν απόψεις για την γενικότερη προβληµατική
και στην έννοια του διαλόγου µε την κοινωνία. Έγιναν επισηµάνσεις να διαφυλαχθεί ο ορθόδοξος χαρακτήρας
του διαλόγου και να δοθεί η ανάλογη προσοχή στην αποφυγή υιοθέτησης προτεσταντικών µοντέλων που µέσα
στην διάρκεια της ιστορίας απέτυχαν να διαφυλάξουν την άρρηκτη σχέση κοινωνίας και Εκκλησίας. Ιδιαίτερη
αναφορά έγινε σε ανάλογα παραδείγµατα µέσα στην εξελικτική πορεία της Εκκλησίας στην ιστορία και
τονίσθηκε ο καταλυτικός ρόλος του επισκόπου στην άσκηση διοικήσεως της Εκκλησίας και συγκεκριµένα στη
µεταφορά αρµοδιοτήτων σε ενοριακό επίπεδο, από αυτόν ενώ από την άλλη προστέθηκε στην ουσία του
διαλόγου η εναλλακτική µορφή του που στηρίζεται περισσότερο στη νέα τάση ενοχοποίησης του πιστού µέσα
στην εσφαλµένη θεώρηση της αµαρτίας.

Στην δεύτερη κατηγορία εντάσσονται οι θέσεις ορισµένων µελών της οµάδος, σχετικά µε τα σύγχρονα
προβλήµατα της εποχής µας και γενικότερα της πατρίδος µας µε λεπτοµερή αναφορά στην ανεργία, στην
αύξηση του δηµογραφικού προβλήµατος, στην αξιοποίηση της εκκλησιαστικής περιουσίας, στην προβολή των
δραστηριοτήτων της επίσηµης Εκκλησίας στον τοµέα της φιλανθρωπίας, στην διαφάνεια και στην ενηµέρωση
συναφών δράσεων και στην έλλειψη επιµόρφωσης του ενοριακού κλήρου.



Την Τρίτη και τελευταία κατηγορία απαρτίζουν οι προτάσεις που εδόθησαν στα παραπάνω προβλήµατα µε
σκοπό την υποβοήθηση του έργου της Ιεράς Συνόδου και συνοψίζονται στις ακόλουθες:

1. Ετήσιος απολογισµός φιλανθρωπικών και λοιπών δραστηριοτήτων των ενοριακών ναών και των
Μητροπόλεων, είτε µε την µορφή ηµερίδων, είτε µε έντυπα και άλλα πληροφοριακά δελτία

2. Διαφάνεια στην οικονοµική διαχείριση της εκκλησιαστικής περιουσίας

3. Προβολή του έργου της Εκκλησίας από την τηλεόραση και µε τη χρήση των σύγχρονων µεθόδων τεχνολογίας

4. Ίδρυση τηλεοπτικού σταθµού της Εκκλησίας της Ελλάδος µε την µέγιστη δυνατή κάλυψη

5. Σύσταση επιτροπής αξιολόγησης των ιερέων από επιφανείς κληρικούς και λαϊκούς µε σκοπό τόσο τον έλεγχο
όσο και τον έπαινο

6. Διοργάνωση ανάλογων ηµερίδων µε τη σηµερινή µορφή σε επίπεδο Μητροπόλεων και τοπικών οµάδων

7. Ίδρυση θεσµού λειτουργίας ναών που θα εφηµερεύουν σε 24ηωρη βάση µε σκοπό την κάλυψη των ιδιαίτερα
σύγχρονων δύσκολων αναγκών

8. Εµπλουτισµός των ξενόγλωσσων εγχειριδίων κατήχησης και λοιπών εντύπων µε σκοπό την κάλυψη των
αυξηµένων αναγκών. Ανάγκη ιδιαίτερης µέριµνας για την εκκλησιαστική παιδεία των νέων µέσα από τους ήδη
υπάρχοντες ΡΙΣ και ΤΙΣ της Εκκλησίας

9. Ειδική µέριµνα της Εκκλησίας για την αντιµετώπιση της ανεργίας

10. Άσκηση πίεση υπό της Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Ελλάδος για την ικανοποίηση των αιτηµάτων
αναγνώρισης των οικογενειών µε 3 τέκνα ως πολύτεκνες

11. Αντιµετώπιση του δηµογραφικού προβλήµατος µε την ‘‘υιοθέτηση’’ παιδιών και σε ενοριακό επίπεδο

12. Ανάγκη επιµόρφωσης του Ιερού κλήρου και εξειδίκευσης σε αντικείµενα που άπτονται σύγχρονων
προβληµάτων.

Δ΄ Οµάδα Εργασίας

‘‘Η ΔΙΑΚΟΝΙΑ ΣΤΗΝ ΙΕΡΑΠΟΣΤΟΛΗ – ΕΠΑΝΕΥΑΓΓΕΛΣΜΟΣ’’

Οι συµµετέχοντες στη θεµατική αυτή ενότητα προσπάθησαν µέσα από έναν ειλικρινή διάλογο να απαντήσουν
στα εξής ερωτήµατα:

1. Τι σηµαίνει ο όρος επανευαγγελισµός; Αφορά τους κληρικούς, τους εντεταλµένους ιεραποστόλους ή όλους
τους πιστούς;

2. Πώς µπορεί να επιτευχθεί εσωτερική ιεραποστολή και επανευαγγελισµός στη νεότερη ελληνική κοινωνία που
είναι πια πολυπολιτισµική, δηλαδή όπου τα παραδοσιακά όρια της ενορίας και της κοινότητας δεν συµπίπτουν;

3. Πώς µπορεί να επιτευχθεί επανευαγγελισµός των µελών της Εκκλησίας;

Οι τοποθετήσεις και οι προτάσεις των οµιλητών κινήθηκαν στους ακόλουθους άξονες:

Α΄ Ενορία

1. Οργάνωση της ενοριακής ζωής σε πολλαπλά επίπεδα που θα αφορούν όλες τις ηλικίες των πιστών επειδή ως
επανευαγγελισµός προσδιορίστηκε η συµµετοχή των πιστών στην ευχαριστηριακή σύναξη, ζητήθηκε οι



ποιµένες να αφουγκραστούν τις αγωνίες, τους προβληµατισµούς, τα οράµατα, τις αµφιβολίες των
ποιµενοµένων ώστε να µπορούν να τους διακονήσουν αποτελεσµατικά και από κοντά.

2. Αυτό προϋποθέτει υγιή πνευµατική ζωή στο χώρο της ενορίας η οποία εξαρτάται, κατά κύριο λόγο από τον
ιερέα. Έτσι ζητήθηκε οι επίσκοποι να είναι προσεκτικοί στον τρόπο επιλογής των κληρικών, ώστε να
αποφευχθούν στο µέλλον οι αναταράξεις του προσφάτου παρελθόντος. Επίσης, η δηµιουργία κατά Μητροπόλεις
ενηµερωτικών σεµιναρίων και ιερατικών συνάξεων, για την επιµόρφωση των κληρικών σε σύγχρονα θέµατα
ώστε να βοηθηθούν στο δύσκολο έργο τους µε τη συνεχή πληροφόρηση. Η πνευµατική ζωή του κληρικού,
συνεπικουρούµενη από την εγρήγορση σε κοινωνικά θέµατα, θα του δίδει τη δυνατότητα να απευθύνεται προς
τους πιστούς και να καταθέτει ‘‘εκ του περισσεύµατος της καρδίας του’’, παύοντας να είναι µισθωτός
υπάλληλος ή αναζητητής ‘‘τυχερών’’. Δεν µπορεί να µεταδώσει κάποιος ό,τι δεν διαθέτει αυτός ο ίδιος.

3. Ζητήθηκε ως στόχος για κάθε ενορία η δυνατότητα επιµόρφωσης και στήριξης της γονεϊκής οικογένειας
(µητέρα - πατέρα) ώστε να είναι δυνατή η κατήχηση µέσα στην οικογένεια, ώστε τα παιδιά να ακολουθούν το
παράδειγµα εκκλησιασµού των γονέων.

4. Προσέγγιση των αλλοδαπών γονέων προκειµένου να ενθαρρύνουν τα παιδιά στους στον αντίστοιχο τρόπο
ζωής

5. Από όσους είναι επιφορτισµένοι µε την κατήχηση, ιδιαίτερα ιερείς, ζητήθηκε η ανανέωση των βοηθηµάτων, τα
οποία θα πρέπει να περιλαµβάνουν τρόπους κατήχησης αλλοδαπών

Β΄ Εκπαίδευση

1. Από τους οµιλήσαντες εκπαιδευτικούς ζητήθηκε µια πιο άµεση και στενή συνεργασία µε τους ιερείς όπου αυτό
είναι εφικτό. Ενδεικτικά αναφέρθηκαν:

α) Γνωριµία ιερέα µε το διδακτικό προσωπικό

β)Ολιγοµελή προσέλευση των µαθητών στον εκκλησιασµό κατόπιν συνεννόησης µε τους ιερείς έτσι ώστε να
υπάρχει επικοινωνία και διάλογος µαζί τους.

γ) Μέσα από τα ειδικά προαιρετικά προγράµµατα παρουσιάζονται πολλές ευκαιρίες για τον ιερέα να πλησιάσει
τους µαθητές, καθώς ενθαρρύνεται απ’ αυτά τα προγράµµατα η συµµετοχή τρίτων, εκτός από το δάσκαλο
προσώπων.

2. Επίσης συζητήθηκε το θέµα της κατεύθυνσης των θρησκευτικών, αν θα πρέπει δηλαδή να είναι αµιγώς
οµολογιακό η µε ευρύτερο περιεχόµενο, ώστε να µπορούν να συµµετάσχουν και µη ορθόδοξοι µαθητές. Με αυτό
τον τρόπο επιτυγχάνεται δυνατότητα προσέγγισης όλων των µαθητών. Το τελευταίο θα βοηθούσε και στη
συγκριτική παρουσίαση Ορθοδοξίας και άλλων θρησκειών ή δογµάτων

Γ΄ Νέες Τεχνολογίες

1) Ζητήθηκε έντονα να ενισχυθεί η εµβέλεια του ΡΙΣ της Εκκλησίας της Ελλάδος προκειµένου να ακούγεται σ’
ολόκληρη την Ελλάδα µε παράλληλη προσπάθεια δηµιουργίας τηλεοπτικού σταθµού της Εκκλησίας, αν τούτο
είναι δυνατό

2) Ζητήθηκε η παρουσία ενηµερωµένων κληρικών στις τηλεοπτικές συζητήσεις, ώστε να µπορούν να σταθούν
στον κύκλο των συνοµιλητών τους, εκφράζοντας παράλληλα και τις ορθόδοξες θέσεις.

3) Δηµιουργία ιστοσελίδων στο διαδίκτυο όπου οι ενδιαφερόµενοι θα µπορούν αν καταθέτουν ερωτήσεις και να
λαµβάνουν απαντήσεις σε όσα θέµατα τους απασχολούν ή σε θέµατα επικαιρότητας

Εάν οι κληρικοί συνειδητοποιήσουν ότι είναι υπηρέτες του θεού στο έργο της σωτηρίας των ανθρώπων θα
µπορέσουν να επαναευαγγελίσουν τους πιστούς κατά το παράδειγµα του Χριστού που περιόδευσε κάθε πόλη



και χωριό µε σκοπό τη θεραπεία (ψυχική και σωµατική) των ανθρώπων που τελικά είναι και το ζητούµενο µιας
πραγµατικής εσωτερικής ιεραποστολής.

Ε΄ Οµάδα Εργασίας

ΟΙ ΝΕΟΙ ΣΤΗ ΖΩΗ ΤΗΣ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ

Ο καλύτερος τρόπος συµµετοχής των νέων στη ζωή της Εκκλησίας είναι η προσπάθεια συνειδητής ένταξης τους
στην ενοριακή κοινότητα, µέσα από την ορθόδοξη κατήχηση και την µυστηριακή ζωή.

Ο Ιερέας είναι ο σπουδαιότερος παράγων προσεγγίσεως των νέων και εντάξεώς τους στην ζωή της Εκκλησίας,
δηµιουργώντας γέφυρες επικοινωνίας και εµπιστοσύνης µαζί τους, όπως:

Ανοιχτούς νεανικούς διαλόγους, νεανικό ενοριακό αρχονταρίκι, συνεστιάσεις, ενοριακές πνευµατικές και
πολιτιστικές δραστηριότητες, προγράµµατα συµπαραστάσεως νέων (φροντιστηριακά µαθήµατα, εύρεση σε
ανέργους νέους, αξιοποίηση των αρχείων Βαπτίσεων του ναού για αποστολή ευχετηρίων επιστολών σε
ονοµαστικές εορτές, επετείους) επισκέψεις στα σχολεία, δηµιουργία νεανικών εντύπων, Βραδινών λατρευτικών
συνάξεων, κατασκηνώσεις, ενοριακές αθλητικές οµάδες-πρωταθλήµατα, ενοριακά πολιτιστικά τµήµατα
(παραδοσιακών Χορευτικών συγκροτηµάτων, Βυζ. µουσικής και αγιογραφίας, ηλεκτρονικών υπολογιστών,
χορωδιών κλπ.), ενοριακή ηλεκτρονική σελίδα στο διαδίκτυο, δηµιουργία στους ναούς χώρων υποδοχής νέων
εξαρτηµένων από ουσίες (οµάδες απεξάρτησης µε την υποστήριξη ειδικών επιστηµόνων), νεανικά κέντρα,
σχολές γονέων, κατηχητικές συνάξεις για όλες τις ηλικίες από προσχολική έως φοιτητική, εξειδικευµένα
κατήχηση για τα παιδιά του «ιερού», του αναλογίου, των ενδιαφεροµένων για ιερατικές κλήσεις και
εκκλησιαστικές τέχνες, θεσµοθέτηση ενοριακών Βραβείων - υποτροφιών για νέους δηµιουργούς, για τους
πρωτεύσαντες σε µαθητικούς διαγωνισµούς, στις πανελλαδικές εξετάσεις, σε αθλητικούς αγώνες, για
πρωτοποριακά προγράµµατα και για συλλογικές πνευµατικές- κοινωνικές προσπάθειες και τέλος δηµιουργία
νεανικών οµάδων αγάπης για επισκέψεις σε νοσοκοµεία, φυλακές, ιδρύµατα, µοναχικό άτοµα, σε
προβληµατικές οικογένειες, σε οικογένειες πού πενθούν, σε οικογένειες πού κάποιο µέλος τους παρεσύρθη από
αιρετικές δοξασίες.

Η κάθε Ι. Μητρόπολη θα πρέπει να δώσει πολύ µεγάλη σηµασία στην δηµιουργία, ετοιµασία και επιλογή εκ των
Ιερέων της εκείνων των ποιµένων που είναι προικισµένοι τόσο µε φυσικά χαρίσµατα όσο και προετοιµασµένοι
µε την κατάλληλη πνευµατική, µορφωτική και παιδαγωγική κατάρτιση, προκειµένου να τους αναθέσει την
ποιµαντική των νέων, απαλλάσσοντάς τους ει δυνατόν από άλλες ενοριακές ευθύνες. Επίσης, καλόν είναι να
αναθεωρηθεί, τουλάχιστον για κάποιους κεντρικούς ναούς σε κάθε πόλη, το ηµερήσιο πρόγραµµα λειτουργίας
των, µε σκοπό να παραµένουν ανοιχτοί καθ' όλη τη διάρκεια της ηµέρας και τις πρώτες νυχτερινές ώρες.

Ο ναός θα πρέπει να γίνει κέντρο όχι µόνο λατρευτικών συνάξεων αλλά και κάθε δηµιουργικής πνευµατικής και
πολιτιστικής απασχόλησης των νέων.

Κάνοντας µία πρώτη προσπάθεια οµαδοποίησης των αιτηµάτων που ζήτησαν οι πιστοί να µεταφερθούν στο
σώµα της Ιεραρχίας, οδηγούµαστε στα παρακάτω:

• Απόλυτη διαφάνεια στην οικονοµική διαχείριση του «ιερού χρήµατος»

• Μεγαλύτερη συµµετοχή του λαϊκού στοιχείου στα πράγµατα της Εκκλησίας

• Αναδιοργάνωση του εν γένει φιλανθρωπικού έργου

• Αγιότητα βίου των κληρικών, επιµόρφωση του κλήρου και αλλαγή στο υπάρχον σύστηµα εκλογής Επισκόπων

• Απλότητα στην λειτουργική και καθηµερινή παρουσία των κληρικών όλων των βαθµίδων

• Έλλειψη σωστής προβολής του έργου της Εκκλησίας στους διάφορους τοµείς

• Ανάγκη δηµιουργίας τηλεοπτικού σταθµού της Εκκλησίας της Ελλάδος



• Αίτηµα συνέχισης του Διαλόγου µε την Κοινωνία και σε επίπεδο Μητροπόλεων

• Σύσταση επιτροπών αξιολόγησης του κλήρου και των συνεργατών της Εκκλησίας

• Ανάγκη επανευαγγελισµού των πιστών

• Αντιµετώπιση νέων αιρέσεων

• Μεγαλύτερη συµµετοχή των νέων στα εκκλησιαστικά δρώµενα

• Δηµιουργία περισσότερων φιλανθρωπικών ιδρυµάτων

• Λειτουργική ανανέωση και βελτίωση των πολύωρων ακολουθιών στην Εκκλησία

Αυτό το οποίο χρήζει ιδιαίτερης προσοχής, είναι ότι πολλοί περιµένουν την άµεση ανταπόκριση της Ιεραρχίας
στα αιτήµατά τους και θα καταστεί απογοητευτικό γι’ αυτούς να δουν την Εκκλησία να προφασίζεται την
ανάγκη πίστωσης χρόνου για διεξοδικότερη έρευνα και µελέτη. Οι λύσεις στα προβλήµατά τους είναι το πρώτο
ζητούµενο, όταν µάλιστα πρόκειται για φλέγοντα θέµατα, όπως η καταπολέµηση της ανεργίας και της
φτώχειας, η λύση του δηµογραφικού προβλήµατος, η δηµιουργία προϋποθέσεων για την αντιµετώπιση του
λευκού θανάτου και άλλων πολλών καυτών ζητηµάτων.

Μετά από την ανάγνωση των πορισµάτων από τους συντονιστές των οµάδων, ακολούθησε ανοικτή συζήτηση σε
ολοµέλεια, όπου τέθηκαν διάφορα θέµατα που απαιτούν την διενέργεια ειδικής ηµερίδας, π.χ. βιοηθικά
προβλήµατα. Τα µέλη της Επιτροπής που συµµετείχαν στο Πάνελ είχαν την δυνατότητα να δώσουν
εµπεριστατωµένες απαντήσεις και να επεξηγήσουν τυχόν παρερµηνείες στους παριστάµενους. Η ηµερίδα
έκλεισε µε την ακολουθία του Εσπερινού που τελέσθηκε στο παρεκκλήσιο των Τριών Ιεραρχών και ευθύς
αµέσως η ταπεινότης µου έδωσε συνέντευξη Τύπου στα τοπικά µέσα, απαντώντας σε σχετικές µε το θέµα
ερωτήσεις.

Θα ήταν παράλειψή µου να µην γίνει στο σηµείο αυτό µία αναφορά στα πρόσωπα που συνετέλεσαν τα µέγιστα
σε τοπικό επίπεδο, διότι χωρίς αυτά η δεδοµένη επιτυχία δεν θα ήταν και τόσο δεδοµένη. Πρώτος σίγουρα είναι ο
Σεβ. Μητροπολίτης Πατρών κ. Χρυσόστοµος, ο οποίος πέρα από την εµπνευσµένη καθοδήγησή του και την
παροχή κάθε είδους διευκόλυνσης, πρέπει να σηµειωθεί ότι ανέλαβε εξ ολοκλήρου την κάλυψη των εξόδων
φιλοξενίας των µελών της Επιτροπής και εξασφάλισε, τόσο τη δωρεάν διάθεση του συνεδριακού χώρου των
Α.Τ.Ε.Ι. Πατρών όσο και την προσφορά του γεύµατος για 600 και πλέον πρόσωπα. Ουσιαστική ήταν και η
βοήθεια που προσέφεραν οι τρεις διάκονοι του Αγίου Πατρών, π. Σεραφείµ Αργυρόπουλος, π. Δηµήτριος
Ταρσινός και π. Ιωάννης Καραγιάννης, οι οποίοι διέθεσαν τον εαυτό τους καθ’ όλη τη διάρκεια της παραµονής
µας στην Πάτρα. Δεύτερος στην σειρά έρχεται ο Πρόεδρος των Α.Τ.Ε.Ι. Πατρών κ. Θεοφάνης Γεωργόπουλος και
οι συνεργάτες του µε πρωταγωνίστρια την κα Μουτούση, Υπεύθυνο Εκδηλώσεων των Α.Τ.Ε.Ι.

Τρίτος είναι ο κ. Κορµπατσιάρης, ο οποίος προσέφερε δωρεάν το γεύµα για όλους τους Συνέδρους.

Θα ήταν παράλειψη να µην αναφέρω επίσης τα ακόλουθα πρόσωπα:

• τον π. Νικόλαο Σκιαδαρέση, Εκπρόσωπο Τύπου της Ιεράς Μητροπόλεως Πατρών, τον κ. Χάρη Κονιδάρη,
Εκπρόσωπο Τύπού του Μακαριωτάτου, τον κ. Γεώργιο Βασιλείου(Γραφείο Τύπου της Ιεράς Συνόδου) και τον
Διάκονο π. Στυλιανό Μασσάρα της Ι.Μ.Πατρών

• τους Σεβασµιότατους Μητροπολίτες της Πελοποννήσου

• τους νέους εθελοντές που βοήθησαν στην γραµµατειακή υποστήριξη

• τους Συντονιστές των Οµάδων Εργασίας

• τον Συντονιστή του Πάνελ του Συνεδρίου



• όλα τα µέλη της Επιτροπής µας

• τον Αρχιγραµµατέα της Ιεράς Συνόδου για την διευκόλυνση σε τεχνικές δυσκολίες

• και τέλος, τον Θεοφιλέστατο Επίσκοπο Φαναρίου κ. Αγαθάγγελο και την υπηρεσία της «Αποστολικής
Διακονίας» οι οποίοι προσέφεραν δωρεάν όλο το γραφικό υλικό, τα προγράµµατα και τις αφίσες.

• Ιδιαίτερα υπογραµµίζεται το µέγεθος της προσφοράς του πανοσιολ. αρχιµ. Γαβριήλ Παπανικολάου και του
γραµµατέα κ. Δηµοσθένη Θεοχάρη

Μακαριώτατε,

Σεβασµιώτατοι,

Ἀπό τήν πιλοτική συνάντηση στήν πόλη τοῦ Ἁγίου Ἀνδρέου, πού τήν χαρακτήρισε µιά περίεργη προθυµία, µιά
προσδοκία αἰσιοδοξίας καί ἕνας ἀξιοπρεπής τρόπος ἐκφράσεως σέ µιά δύσκολη µάλιστα γιά τήν Ἐκκλησία
ἐποχή, µεταφέρω στήν Σύνοδο τῆς Ἱεραρχίας τῆς Ἐκκλησίας µας πορίσµατα καί συµπεράσµατα τῶν
συζητήσεων, πού ἐκφράζουν τήν σύγχρονη πραγµατικότητα. Μεταφέρω καί ἐναποθέτω δηλαδή στήν
ἀρχιερατική µας µέριµνα ἕνα χρήσιµο ὑλικό γιά αὐτοκριτική, προβληµατισµό καί λήψη ἀποφάσεων, πού θά
ἀποβλέπουν στό ἄνοιγµα διόδων Θεολογίας καί ζωῆς, Θεολογίας καί ποιµαντικῆς.

Τώρα τόν λόγο καί τήν εὐθύνη ἀνθρωπίνως ἔχει ὁ κάθε ἕνας ἀπό µᾶς καί συγχρόνως ὅλοι µαζί.

Σᾶς εὐχαριστῶ


